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Ефективність та результативність держав-
ного управління завжди прямо залежать від 
економічного та соціального розвитку суспі-
льства, оскільки функціонування будь-якого 
суспільства не можливе без злагодженого по-
рядку, без дотримання загальновстановлених 
норм і правил. Сьогодні, в умовах трансфор-
маційної економіки, запровадження та розвитку 
новітніх процесів в Україні, ми спостерігаємо 
тенденцію до зменшення функцій державного 
управління, і критичне наближення суспільс-
тва до кризової ситуації в політичній та соці-
ально-економічній сферах. Таким чином, со-
ціум та управління ним є поняттями взаємо-
пов’язаними і взаємно розвиваючими. 

Діяльність держави вивчається в різних 
наукових напрямах: адміністративному та 
конституційному праві, теорії держави і пра-
ва, політології, соціології тощо. 

Наприклад, політична наука досліджує 
природу і закономірності політичної діяльно-
сті держави. Юридична наука вивчає правові 
аспекти функціонування державних органів. 
Соціологія показує універсальність соціальної 
системи саморегулювання [1]. 

Наукове дослідження концепції публічного 
адміністрування у сфері соціального захисту 
населення дозволяє зрозуміти механізм і осо-
бливості регулювання суспільних відносин. 
Тому, у першу чергу, доцільно розглянути 
поняття «публічного адміністрування», яке 
нерозривно пов’язане також з поняттям «пуб-

лічного управління». Такий погляд є більш 
широким за своїм охопленням і саме на його 
основі побудоване публічне адміністрування 
у сфері соціального захисту. 

Дослідженню самого поняття «публічне 
управління» та «публічне адміністрування» 
приділяли увагу такі вчені-юристи: В. Авер’я-
нов, Т. Білозерська, В. Борденюк, Н. Гнидюк, 
І. Козара, І. Коліушко, В. Малиновський, B. Ти-
мощук та інші. Питання розвитку соціальної 
сфери були предметом досліджень:  О.  Білоу-
сова, А. Гриценка, В. Лагутіна, С. Мочерного, 
Ю. Пахомова, В. Куценка та інших. Але, на 
жаль, у сучасній науці не сформовано єдино-
го підходу у вивченні даної тематики. Таким 
чином, актуальною є необхідність наукових 
досліджень поняття «публічного адміністру-
вання», його сутності та особливостей вияв-
лення цієї сутності у сфері соціального захис-
ту населення України.  

На початку дослідження державного 
управління як єдиного наукового та освітньо-
го спрямування був президент США Вудро 
Вільсон. Саме він вперше використав термін 
«державне управління» і «публічне адмініст-
рування». 

Зазначимо, що О.Ю. Оболенський розгля-
дає публічне управління як «практичний орга-
нізуючий і регулюючий вплив держави на су-
спільну життєздатність людей з метою її 
впорядкування, збереження чи перетворення, 
опираючись на владну силу, яку обмежує діє-
вий суспільний контроль як основний чинник 
планування в суспільстві верховенства права» 
[2,  с.48].  В.Д.  Бакуменко справедливо заува-
жує, що «вивчаючи теорію публічного адміні-
стрування як правової та політичної, необхідно 
обов’язково враховувати соціальну складову» 
[3]. Зрештою, публічне адміністрування є зла-
годженим механізмом взаємодії між державою 
та суспільством, а також усіх складових соціа-
льної системи. Крім того, О.М. Барнашов [3, 
с.10] розглядає управлінні як, перш за все, ак-
тивно-організовану «діяльність керуючих ор-
ганів, процес реалізації, функціонування вла-
ди, її динаміка,її природний стан». Також, на 
його думку,  сенс управління полягає у «здат-
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ності визначати, детермінувати вольову цілес-
прямовану діяльність людей, підкоряти пове-
дінку кожного учасника управлінських відно-
син єдиним авторитетним засадам в цілях 
свідомого регулювання різноманітних сторін 
суспільного життя, а в кінцевому рахунку – 
для забезпечення прав людини». 

С.І. Чернов визначає, що публічне адмініс-
трування – це регульована законами та інши-
ми нормативно-правовими актами діяльність 
суб’єктів державного управління, спрямова-
них на реалізацію законів та інших норматив-
но-правових актів з управлінських рішень, 
встановленому законодавством про адмініст-
ративні послуги [4, с.17]. 

Державний орган надає можливість керів-
ництву відповідно до закону і їх власним пов-
новаженнями приймати будь-які управлінські 
рішення. При здійсненні цих повноважень, 
органи виконавчої влади повинні видавати 
нормативні акти (наприклад, акти уряду або 
акти органів виконавчої влади та місцевого 
самоврядування) [2, с.109]. 

Аналіз наведених понять, сформульованих 
вітчизняними та зарубіжними науковцями 
відносно понять «публічне управління» та 
«публічне адміністрування» свідчить, з одно-
го боку, що не існує загального концептуаль-
ного підходу до визначення даних понять, та 
з іншого боку – простежуються спільні зако-
номірності: підпорядкування загальній меті – 
організації суспільства для забезпечення ефе-
ктивного функціонування всього соціуму. 

Таким чином, на нашу думку, публічне 
адміністрування, це злагоджена законна дія-
льність публічних органів управління трьох 
сфер влади – законодавчої, виконавчої та су-
дової, що з усією ієрархією публічно-адмі-
ністративних інститутів спрямована на досяг-
нення ефективного функціонування соціуму 
задля зміцнення економічної, політичної та 
соціальної сфери, а також, урахування інте-
ресів усіх соціальних груп і прошарків насе-
лення та зміцнення на цій основі соціальної 
злагоди та єдності народу. 

Суб’єктом публічного адміністрування є 
система, представлена синтезом державних та 

недержавних суб’єктів публічної влади, осно-
вні структурні елементи якого, по-перше, це 
органи виконавчої влади та,  по-друге,  це ви-
конавчі органи місцевого самоврядування. 

Реалізується мета публічного адміністру-
вання в його функціях та механізмі. Деякі на-
уковці ототожнюють дані поняття, що, на 
нашу думку не правильно, хоча й не викликає 
сумніву що зміст управління розкривається 
через характер і зміст функцій у процесі 
управлінської діяльності. Так, М.П. Мальська 
виділяє такі функції публічного адміністру-
вання: 

1) керівництво в цілому; 
2) контроль в економічній сфері (забезпе-

чення матеріальних і духовних потреб всіх 
членів суспільства); 

3) управління в галузі соціальних відносин 
(праця, охорона здоров’я, освіта, наука, куль-
тура, національні і релігійні відносини, соціа-
льне і пенсійне забезпечення); 

4)  управління у сфері зовнішньої та внут-
рішньої політики; 

5) управління у сфері культури (свобода 
слова, наукова, мистецька та викладацької 
діяльності, охорона історії й культури); 

6) управління в особистому житті. 
Механізми публічного адміністрування – 

це спеціальні засоби для здійснення регулю-
ючого впливу державних адміністрацій в со-
ціально-економічних територіальних систем 
різного рівня (село, місто, район у містах, се-
лищ, районів, провінцій, Автономна Респуб-
ліка Крим, вся країна) для того, щоб забезпе-
чити гідні умови життя людей, що живуть в 
державі,  а також громадян України,  які тим-
часово проживають за кордоном [5, с.112]. 

Зокрема, В.Д. Бакуменко вважає, що скла-
дний механізм публічного адміністрування 
включає в себе економічний, організаційний, 
юридичний, політичний, мотиваційний ас-
пект [2, с.111]. 

Сфера соціальної політики – це політика 
держави, що спрямована на  пом’якшення 
негативних наслідків індивідуальної та соці-
альної нерівності, соціально-економічних 
потрясінь у суспільстві.  Ми погоджуємось з 
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М.Ф. Головатим, який зазначає, що основними 
цілями соціальної політики на сучасному ета-
пі соціально-економічного розвитку України є: 
створення для кожного громадянина ефектив-
ного середовища, що дозволяє йому працюва-
ти, щоб підтримати власний добробут; поси-
лення адресної соціальної допомоги, зокрема 
групам населення з низьким рівнем доходів; 
здійснення комплексних заходів і спеціальних 
програм у галузі заробітної плати та пенсій,  
політики в області зайнятості; формування 
нової житлової політики; підвищення прожит-
кового мінімуму; реформа системи зайнятості; 
збільшення державних соціальних гарантій 
для сімей з дітьми; соціального захисту для 
людей з обмеженими можливостями [6, с.125]. 

Місцеві органи влади і органи виконавчої 
влади суб’єктів соціальної політики України в 
межах своїх повноважень можуть використо-
вувати і керувати фінансовими ресурсами для 
соціальних програм.  

Соціальна сфера включає об’єкти та про-
цеси, що беруть безпосередню участь у фор-
муванні системних властивостей, пов’язаних 
з удосконаленням особистості, задоволенням 
її безпосередніх, щоденних і більш високих 
потреб. Основна функція соціальної сфери – 
це функція соціального відтворення людей як 
суб’єктів життя і відтворення моделей, соціа-
льних інститутів, соціальних суб’єктів життє-
во важливих ресурсів. 

Як відомо, цілеспрямований механізм пуб-
лічного адміністрування у сфері соціального 
забезпечення здійснюється за допомогою 
конкретних соціальних інститутів – суб’єктів 
управління, які разом складають систему 
управління, яка включає в себе уряд, політич-
ні партії, громадські організації та інші еле-
менти. На регіональному і місцевому рівнях 
управління, ці функції виконуються місцеви-
ми органами влади та іншими установами. 
Публічне адміністрування соціальною сфе-
рою є механізмом для реалізації цілей соціа-
льної політики, заснованої на нормативних 
імперативах, які визначають реальну якість 
життя, соціального благополуччя, зайнятості, 
соціальної підтримки [7, с.84]. 

Публічне адміністрування виконує ряд фу-
нкцій, а саме: прогнозування, планування, ор-
ганізація, загального управління, оперативних 
наказів і втручання, регулювання, контролю і 
обліку, аудиту ефективності. 

Як вважає М.Ф. Головатий, «процес управ-
ління носить циклічний характер. На додаток 
до цілепокладання, він також включає в себе: 
планування, пов’язане з розробкою планів 
соціального розвитку і соціального плануван-
ня; організації дій учасників спільної діяльно-
сті, розподіл функцій між ними, проблеми; 
забезпечення виконання планів або рішень; 
координація взаємодіючих агентів; стимулю-
вати людей шляхом формування відповідних 
мотивів і установок; контроль за ходом реалі-
зації указу чи іншого адміністративного до-
кумента» [6, с.117]. 

Змістом публічного адміністрування у 
сфері соціального захисту є координація та 
узгодження фундаментальних взаємодій, по-
ліпшення структури цієї надзвичайно склад-
ної системи, що вимагає участі в управлінні 
значного числа суб’єктів на всіх рівнях її ор-
ганізації. 

Публічне адміністрування у сфері соціаль-
ного захисту – це  діяльність публічних орга-
нів, яка відрізняється від інших видів управ-
ління, по-перше, тим, що воно здійснюється 
за допомогою уряду і державних органів, по 
вибудуваній ієрархії зверху до низу; по-друге, 
відмінність його в тому, що воно має бути 
відкритим і прозорим на демократичних заса-
дах, тобто, публічним. Пріоритетну роль тут 
відіграє політичне керівництво, так як  полі-
тика є концентрованим виразом соціальних 
інтересів соціальних груп і громадян. 

Таким чином, підсумовуючи вищевикла-
дене, зазначимо, що сучасну культуру публі-
чного адміністрування формують наукові 
праці багатьох дослідників як вітчизняної, так 
і зарубіжної науки понад двох сторіч.  Публі-
чне адміністрування  у сфері соціального за-
хисту – це особлива діяльність, що вимагає 
спеціальних знань, особливих форм і методів 
регулювання, а також має специфічні цілі, 
завдання і функції. Метою публічного адміні-
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стрування у даній сфері є врегулювання соці-
ального питання на демократичних засадах, 
коли інтереси людини, повага до її честі і гід-
ності стоять понад усе. І лише за таких умов 
наше суспільство зможе долучитися до євро-
пейської спільноти. 
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Аріфходжаєва Т. Б. Поняття публічного адміністрування у сфері соціального захис-
ту населення / Т. Б. Аріфходжаєва // Форум права. – 2016. – № 3. – С. 12–15 [Елект-
ронний ресурс]. – Режим доступу: http://nbuv.gov.ua/j-pdf/FP_index.htm_2016_3_4.pdf 

Проаналізовано поняття державного управління, публічного управління, публічного 
адміністрування та сфери соціального захисту. Сформульовано авторську дефініцію 
поняття «публічне адміністрування», Запропоновано міри для досягнення демократи-
чних цілей, створення результативної системи, стратегічно спрямованої на громадя-
нина.  

*** 
Арифходжаева Т.Б. Понятие публичного администрирования в сфере социальной 
защиты населения 

Проанализировано понятие государственного управления, публичного управления, 
публичного администрирования и сферы социальной защиты. Сформулировано автор-
скую дефиницию понятия «публичное администрирование», Предложены меры для 
достижения демократических целей, создания результативной системы, стратегически 
направленной на гражданина. 

*** 
Aryfhodzhaeva T.B. The Notion of Public Administration in the Field of Social Security of 
the Population 

The concepts of «state administration», «public management», «public administration» and 
«social protection sphere» were analyzed for said purpose. The author’s definition of the 
notion of «public administration» was formulated. The measures for achieving democratic 
goals and creating the effective system, strategically directed towards a citizen were 
suggested. 




